

WCF 2025全球滨海论坛

特别报道

金秋时节的响水经济开发区，处处激荡着绿色发展的蓬勃动能：一甸园NFC果蔬汁生产车间内，生产线马力全开、满负荷运转，新鲜果蔬汁源源不断下线；天马路建设现场，绿化廊道与雨污水管网同步施工，生态与基建双向并进；宣圩河畔，清淤工人顶着烈日清理河道淤泥，清澈河水渐露真容……

今年以来，响水经济开发区牢牢锚定绿色发展核心坐标，以项目攻坚为“强引擎”、产业转型为“主抓手”、民生改善为“落脚点”，三维协同推进，用实干与实绩书写着高质量发展的崭新篇章。

绿色项目攻坚 以“加速度”筑牢发展根基

“从拿地到开工仅用28天，‘三证齐发’的效率彻底打消了我们的顾虑！”辰霏体育项目负责人指着施工现场的绿色建筑公示牌介绍，该项目严格遵循民用建筑节能75%的国家标准推进，目前主体工程已完成30%，预计将打造成为区域绿色建筑示范项目。这一高效推进的案例，正是响水经济开发区攻坚绿色项目的生动缩影。

作为江苏省重大项目，江苏乾运高科新材料股份有限公司的磷酸锰铁锂正极材料项目，更是展现了“响水速度”。该公司总投资50亿元，一期占地面积206亩，建筑面积达9万平方米。项目采用自主研发技术与国际顶尖智能化生产线，建成了高标准无人无尘全封闭式数字化绿色工厂。经过1年多的高效推进，项目顺利完成厂房建设、设备安装调试及产品工艺验证测试，于2025年9月3日实现磷酸锰铁锂(LMFP)产品正式下线，标志着企业从建设期全面跨入生产运营新阶段。项目投产后，可形成年产10万吨磷酸锰铁锂正极材料的产能，不仅助力区域经济增长，更成为服务国家“双碳”战略的重要力量。

为保障绿色项目快速落地，响水经济开发区创新推出“绿色店小二”服务机制：组建专项专班为项目提供全流程服务，协调乾运高科项目环评以及帮办施工许可等，大大缩短审批时间；同步推进天马路、紫荆路等道路工程建设，在道路施工中同步铺设雨污水管网、绿化亮化等配套工程，确保项目“落地即合规、开工即提速”。

今年前8个月，响水经济开发区新签约、开工、竣工、达产项目均完成预期目标。值得一提的是，猛禽电子研发的节能电子元器件投产后，产品能耗较行业平均水平降低15%，市场认可度颇高，订单已排至2025年底。

“接下来，我们将持续攻坚项目建设，确保四季度一批绿色项目开工、竣工、达产。”响水经济开发区负责人表示，目前已为包含预制菜等项目制定“绿色施工时间表”，项目全程采用清洁能源。

产业生态转型 以“新引擎”激活发展动能

走进江苏金盟纺织科技有限公司，原料羊毛经过洗毛生产线多道清洗，通过防缩、碳化、染整等工序，成品羊毛、高档面料、特种服装即将远销海内外高端市场。“目前在手订单充足，预计今年可实现开票销售8亿元。”公司负责人钱国平信心十足地说。

金盟纺织大胆开辟高端纺织赛道，使用世界领先的新西兰羊毛加工技术，应用于洗毛、碳化、羊毛脂提取等专业化领域，有效填补响水羊毛加工产业空白。同时深入实施智能化和绿色化改造，打通生产、销售、管理等业务场景，先后获批省级智能制造示范车间和省级先进级智能工厂。

金盟纺织的转型实践，是响水经济开发区推动产业生态升级的缩影。2025年以来，开发区聚焦“传统产业绿色转型、新兴产业生态集聚”两大方向，持续优化产业结构：上半年规上工业总产值达20.58亿元；新增省级专精特新企业6家，总数突破22家；同时推动费氏食品、金盟纺织等龙头企业申报省级绿色工厂。

在新兴产业培育方面，一甸园饮料有限公司的现代化生产基地成为重要标杆。该基地总投资5亿元，分两期建设，其中一期投资1.5亿元，引进国际先进无菌灌装生产线，专注生产高品质NFC番茄汁、NFC胡萝卜汁等产品，投产后可实现年产能5万吨NFC果蔬汁的产能。“一甸园”品牌自2020年创立以来，始终专注于100%蔬菜汁与100%果蔬汁研发生产，致力于改善国人蔬菜摄入不足问题，已在全国便利店、商超、餐饮及电商渠道建立稳定销售网络。响水生产基地的投产，不仅填补了当地NFC高端果蔬汁生产的空白，扩大了品牌市场覆盖与供应能力，更为响水打造长三角健康食品产业高地注入新动力。

为进一步推动产业绿色升级，响水经济开发区还绘制了纺织服装(绿色印染)、食品深加工(有机加工)、智能制造(节能装备)三大主导产业绿色图谱，以产业链招商精准引入优质项目；与国晟资本、东大资本合作设立绿色产业基金，定向支持企业研发中试与产能扩张；依托南京协同创新中心等科创载体，已引进科技型绿色企业3家，预计今年全年引进数量不少于5家。“我们正全力创建省级绿色园区。”响水经济开发区管委会相关领导介绍，目前已完成规划环评审批，制定了绿色园区建设标准，同时推动费氏食品、金盟等龙头企业申报省级绿色工厂，力争年底前实现绿色制造产值突破8亿元。

绿色动力产业园

盐城日报



逐「绿」向「新」绘就高质量发展新图景

民生福祉升级 以“暖底色”共享发展成果

绿色发展的红利，正通过乡村振兴惠及更多农户。在112亩的一甸园果蔬种植基地，企业采用有机种植模式，不仅为市场提供绿色健康的果蔬原料，还带动周边农户就业，实现了“生态效益”与“民生效益”的双赢。在食品安全保障方面，开发区在双园路、和谐路农贸市场设立快检站，日均检测食品样本70份，检测结果及时公示，从源头守护群众“舌尖上的安全”。“每天买东西前都会看一眼检测结果，知道食材安全，吃得才放心。”市民李女士拿着刚买的青菜说。

今年下半年，响水经济开发区将持续深化“绿色发展与民生改善”融合：常态化养护辖区内现有节能灯的同时，积极推动照明节能改造，深化节能减排，提高群众生活质量；加快金枫雅苑安置房绿色配套建设，完善绿化、休闲设施，让群众住上“生态宜居房”。同时，针对企业发展需求，开发区还将建立企业绿色诉求闭环处理机制，重点解决中小企业转型中的资金缺口问题，让绿色发展成果更多更公平地惠及企业与群众。

“我们将以‘时时放心不下’的责任感，坚决攻克绿色发展硬任务。”响水经济开发区主要负责人表示，下一步，开发区将紧扣“服务业百日攻坚”“重大项目双月突破”行动，持续夯实绿色发展根基，努力打造人与自然和谐共生的高质量发展样板，让绿色成为响水经济开发区最鲜明的底色。



一甸园饮料公司



邻里中心



扫码观看
数字人播报视频



乾运高科